

46. kiadás 1960. április 22. 23 óra 05 perc

bb. 70./ befejeződött debrecenben.... 1. folyt./

a zárókommuniké a továbbiakban emlékeztett arra, hogy 1959-ben hirosima napján bünbánati és könyörgő istentiszteleteket tartottak nagy egyetértésben az egész világon és kifejezi azt az óhaját, hogy „ az idén, amikor az atombombának hirosimára való ledobásának évfordulója tizenötödikször tér vissza, a keresztyénség újra imádságban legyen eggyé... „

végül a zárókommuniké utal arra, hogy a bizottság munkája az 1961-ben tartandó egyetemes keresztyén békevilág nagygyűlés intenzív előkészítésének jegyében folyt le, az eredmények a harmadik prágai ülés elé kerülnek, amely ez év szeptember 6-9 napjain tanácskozik.

a plenáris ülés pénteken este táviratot küldött a genfben tanácskozó tizhatalmi leszerelési konferenciához, a táviratban a többi között kifejezik azt a reménységüket, hogy a genfi tanácskozás jelentős lépéssel előre viszi a világ-méretű teljes leszerelés ügyét.

a nemzetközi egyházitanácskozás befejeztével pénteken este olt károly, az állami egyházügyi hivatal elnöke a debreceni tanácskozás résztvevőinek tiszteletére fogadást adott a debreceni arany bika szálló termeiben. a fogadás szívélyes, baráti légkörben zajlott le.

/mti/

21.45

- v é g e -

1. kiadás 1960. április 23. 0 óra - perc

bb. 1. huszonötezer forintos díjjal jutalmazzák 1959 négy legjobb kisfilmjét - majus 7-én kezdődik a 1. magyar kisfilmseregszemle

1960. április 23.

hagyomány külföldön, hogy a különféle nemzetközi filmünnepségeken kívül évről-évre megrendezik a nemzeti jellegű kisfilm seregszemléket, bemutatósorozatokat. nálunk is többször kezdeményezték: jó lenne, ha más országokhoz hasonlóan egy-egy találkozón az alkotók számot adhatnának egy évi munkásságukról. az elgondolást most felkarolta a művészeti szakszervezetek szövetségének filmművészeti szakosztálya, s az idén, magyarországon első ízben megrendezik a magyar kisfilmek seregszemléjét.

az elődöntők már lezajlottak, a szakcsoportok maguk válogatották ki a tavaly készült mintegy hetven kisfilm közül azt a 17-et, amelyek a döntőbe kerültek. ezek dokumentum- és televíziós filmek, népszerű tudományos filmek, rajz- és babfilmek, illetve rövid játékfilmek. ezeket három csoportban május 7-én, 9-én és 10-én megtekinti a 12 tagú zsűri, amelyben helyet foglal darvas józsef, fábray zoltán, gertler viktor, györgy istván, herskó jános, keleti marton, kollányi agoston, kovacs andrás, makk károly, nemes karoly, pásztor istván és ranódi laszló. a kisfilm seregszemle ünnepélyes eredményhirdetését május 15-én tartják a filmművész klubban, a négy legjobbnak talált alkotást 25.000 forinttal jutalmazzák.

a magyar kisfilmgyártás seregszemléjét ezután evenként megrendezik, s a tervek szerint jövőre már a híradófilmek is résztvesznek. az idén döntőbe került, illetve díjat nyert filmeket egyébként sorozatban bemutatják a közönségnek.

/mti/

bb. 2. négyszáz napközis tanuló az alsógödi nyári táborban

1960. április 23.

a 15. kerületi pártbizottság kezdeményezésére a kerületi tanács alsógödi napközis tanulóknak állandó jellegű nyári tábort rendez be. a gyerekek az egész hetet - hétfőtől szombatig - a táborban tölthetik. a hatszáz napközis tanuló közül négyszáznak adnak helyet a táborban, kétszázról pedig a 15. kerületi úttörőházban gondoskodnak a nyári szünidőben.

/folyt. köv./

bb. 2. / négyszáz napközis..... 1. folyt./

a rákospalotai üzemek - elsősorban a növényolajgyár, a bőrkonfekció vállalat, a máv Landler Jenő járműjavító vállalat, - azonkívül a 15. kerületi házkezelési igazgatóság, a béke természet- szövetkezet már felajánlották segítségüket a tanács oktatási osztályának a tábor létrehozásához, a munkásörségtől kapják a sátrakat, ágyakat, takarókat, mert ezen a nyáron még nem készülnek el az épületek, csupán az ebédőt hozzák teő alá. a tiz holdnyi területen romantikus környezetben, a duna mentén tölthetik majd a kisebb és nagyobb diákok vakációjukat. július elsejére, a megnyitás tervezett időpontjára készen lesz a sportpálya, a következő eveken folyamatosan négy, vagy öt, átlag 100-100 személy elhelyezésére alkalmas helyiség épül a tábor területén, előreláthatólag több mint hárommillió forintos költséggel. az építkezési munkákat az üzemi dolgozókön kívül segítik a kisz fiatalok, a szülők, a munkásörök, a tarsiadalmi és tömegszervezetek aktivistái is.

a 15. kerületi vöröskereszt a tábor területén egészségügyi állomást létesít, ahol ifju uttörő vöröskeresztesek, valamint hivatasos egészségügyiek - orvostanhallgatók, ápolónők, stb. - teljesitenek tiznaponkénti váltással - szolgálatot. megszervezik az állandó egészségügyi felügyeletet is.

/mti/

..

bb. 3. tiz hónap alatt építik meg a magyar mérnökök és hidepítő szakemberek sziriában a huszonhat nyílásos, ötszázhusz méter hosszú vasbeton vasuti hidat

1960. április 23.

a komplex külkereskedelmi vállalat, - mint már jelentettük - szerződést írt alá sziriában egy nagy vasbeton vasuti hid építéséről. a tárgyalásokról a napokban érkezett haza kozma károly, az uvaterv osztályvezető mérnöke, aki a következőket mondotta el az mti munkatársának:

- az új hid építése, amely a magyar mérnökökre és hidepítő szakemberekre var, nagyon érdekes munkának ígérkezik, és nagyon sürgős. sziriában ugyanis a homsz nevü várostól mintegy husz kilométernyire az orontes folyón duzzasztógátat emelnek, s a gát mögötti völgyben, amely víz alá kerül majd, vasutvonal húzódik.

/folyt. köv./

bb. 3. / tiz hónap alatt..... 1. folyt./

a pálya egy részét a völgyből a hegyoldalba helyezik át, s a völgy egyik oldaláról a másikra egy nagy hidon halad majd. addig kell megépíteni, míg a gátat nem helyezik üzembe. maga a hid ötszázhusz méter hosszú lesz / érdemes megjegyezni, hogy a Lanchid hossza 380 méter/ s egyvágányu vasuti vonal vezet rajta. tekintettel arra, hogy völgyet kell áthidalni, tehát valószínűs viaduktot kell készíteni, s az altalaj sziklás, a tervezők egy sokpilléres hid építését javasolták. huszonhat nyílás a lesz a hidnak, egy-egy nyílás husz méter. a legnagyobb pillére huszonhárom méter magas lesz, s nem tömör, hanem üreges, amely tökéletesen megfelel majd a statikai követelményeknek.

- az építőknék sok nehézséggel kell majd megküzdeniök, mert a vidék, ahol dolgoznak, meglehetősen kietlen és rendkívül sürgyet az idő. négyezerhatszáz köbméter vasbeton felhasználásával a hidat 1960 április közepétől 1961 februárjáig kell elkészíteni, gyakorlatilag tehát a tervezőknek és a kivitelezőknek tiz hónap alatt el kell készülniök. az uvaterv már hozzálatott a tervezéshez, s a közlekedési építő vállalat mérnökei es szakmunkásai nemsokára a helyszinre utaznak.

/mti/

..

bb. 4. elénk lesz az idegenforgalom a hét végén

1960. április 23.

a vasárnapi csehszlovak-magyar labdarugó mérkőzés alkalmából több mint 3000 csehszlovak szurkoló érkezik hazánkba. a cseh turistákat két különvonal, natvan autóbusz es többszáz személygépkocsi hozza. itt lesz ugyanakkor hat szovjet, két lengyel, egy olasz es egy osztrák csoport. ezenkívül számos külföldi vendégünk érkezik egyénileg is, amerikaiak, svédek, franciák, angolok es belgák.

/mti/

..

bb. 6. évente mintegy háromszázezer tonna algát „termel”, a balaton - nagyjelentőségű kísérletek az ország első „alga-üzemében,,

1960. április 23.

a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetében már több esztendeje foglalkoznak az algák élettanával. a sulyra is óriási mennyiségű algából, mint táplálékból évről-évre csak mintegy 6000 tonna étkezésre alkalmas hat fejlődik. így tehát 294.000 tonnányi fehérjédús alga „kihasználatlanul,, emésztődik fel.

világszerte a tudósokat, kutatókat az alga mint a jövő századok emberének fő-táplálékforrása foglalkoztatja. alkalmas helyeken - a jelentések szerint - már sikerült hektáronként 40 tonna ugynevezett alga-szárazanyagot „termelni,,. a tihanyi biológusok kutató munkája elsősorban az algákban található hatóanyagok, értékes gyógyszeripari alapanyagok kivonására irányul. elképzelések szerint az algák hatóanyagként való értékesítése közben még nagymennyiségű fehérjében gazdag melléktermék határozódik fel, amelyet kitűnően hasznosíthatnak baromfiak etetésére.

a tihanyi intézetben nemrégén már berendezték az első hazai kísérleti „alga-üzemet,, amelynek most megkezdtek a bővítést, korszerűsítést. a bővített „üzemben,, május elején kezdik meg a munkát, ahol figyelemmel kísérik az egyes algatörzsek élettanát, azok táplálkozási lehetőségeit, s felkutatják hasznosításuk, nagyüzemi „előállításuk,, módszereit.

/mti/

bb. 7. a halastavak új lakója: a fekete sügér

1960. április 23.

a tógazdaságok halastavainak benépesítésénél az idén helyeztek ki először nagyobb mennyiségben fekete sügér-ivadékokat. a pisztráng és a sügér keresztesezéséből előállított halfajtából az elmúlt évben bízaton tizenkétezer tenyésztettek és több somogyi halastóban is foglalkoztak a szaporításával. a fekete sügér a harcsa és a süllő mellett az apró, fejlődésképtelen halak pusztítója lesz. értékes tulajdonság, hogy elfogyasztja a törpeharcsát is, amelyet pedig hegyes tuskéi miatt a legmohóbb vízi ragadozó, a szürkegém is érintetlenül hagy. emellett a feketesügér husa is kitűnő.

/mti/

bb. 8. négy budapesti gyár segítsége a tolna megyei iskoláknak

1960. április 23.

négy budapesti gyár, az orion, a telefongyár, a beloiannioz, valamint a ganz-mávag, amelyek rendszeresen patronálják tolna megye termelőszövetkezeteit - értékes küldeményt juttattak el a megyébe. a négy gyár a politechnikai oktatás elősegítésére csaknem félmillió forint értékű rádióalkatrészt és villamosági felszerelést küldött a megye iskoláinak. az értékes küldemény jelentős részét a székszardi, a tolnai és a bonyhádi gimnázium kapta, és juttattak belőle a többi közép- és általános iskolának is.

/mti/

bb. 9. a lebontott engels téri kioszk helyén május elsejére szép parkot varázsolnak

1960. április 23.

a fővárosi tanács utasítására márciusban hozzáláttak az engels téri kioszk bontásához, s április 4-ig elűn ek az épületronsok. az engels tér azonban jelenleg meglehetősen kopár és rendezetlen. a fővárosi tanács úgy intézkedett, hogy a volt kioszk helyén május elsejére szép parkot kell építeni. a park-építő vállalat különböző földmunka gépekkel fel is vonult, s már eltakarították az épületmaradványokat. május elseje után a kertészek, parképítők az egész teret rendbehozzák.

/mti/

6. kiadás

1960. április 23.

6 óra 30 perc

bb. 10. a tanácstagok javaslatára intézkedéseket dolgoz ki a tanács a köztisztasági munka gépesítésére, a tatarozott vagy új épületek műszaki átvételének szigorítására

1960. április 23.

a fővárosi tanács legutóbbi ülésén a tanácstagok számos közérdekű javaslatot indítványt tettek a gazdálkodás javítására, a fejlesztési tervek végrehajtása közben elkövetett kisebb-nagyobb hibák kijavítására. a végrehajtó bizottság az elmúlt hetekben gondosan megvizsgálta az észrevételeket, s már a közeljövőben több intézkedést tesz a hasznos javaslatok megvalósítására.

varga gyula tanácstag például a tatarozott, felújított, vagy újonnan emelt épületek átvételénél tapasztalható lazaságokról tette szót. indítványára a végrehajtó bizottság most határozatban utasította az építetők szerveket: vizsgálják felül a műszaki átvételre vonatkozó előírásokat, s ha szükséges, dolgozzák át a műszaki átvételek rendjét. utasították az érdekelteket arra is, az eddiginél szigorúbban alkalmazzák az érvényben levő jogszabályokat, eljének a kötbérezési joggal, hogy a jövőben valóban csak minőségileg kifogástalan épületeket adjanak át rendeltetésüknek.

marosán györgy tanácstag a tanácsülésen azt javasolta, hogy gondoskodjék a tanács a köztisztasági hivatal uttisztító létszámának emeléséről, s járjon el a köztisztasági munkák gépesítése érdekében a felsőbb fórumoknál. a közmű- és szolgáltatási igazgatóság már elkészítette a munkák gépesítésére vonatkozó tervet, s a második ötéves terv időszakára az országos tervhivatal több mint 60 millió forintot biztosított erre a célra. a szakemberek most vizsgálják, milyen lehetőségek vannak a gépesítésre szánt összegek növelésére. ugyancsak a tervhivatalhoz fordult a végrehajtó bizottság az uttisztító-létszám növeléséért is.

több fővárosi tanácstag észrevétele volt, hogy a tanács saját erőforrásaiból - a városfejlesztési alapból, stb. - fedezett beruházások gyakran elhúzódnak. mint kiderült, ennek oka, az, hogy az alapba begyűlő pénz rendszerint nem egy összegben áll rendelkezésre, s ez késlelteti a beruházási tervek elkészítetetését, végső soron pedig a terv teljesítését. a végrehajtó bizottság utasította a tervosztályt a szükséges tervezési, pénzügyi intézkedések megtételére.

/mti/

7. kiadás

1960. április 23.

10 óra 15 perc

bb. 11. az élet alapkérdéseinek nyomában

1960. április 23.

a tudományos kutatás távlati terve a 104 kijelölt főfeladat közé sorolja a fehérjék /enzimek/ kutatását, mint alapkutatási problémát. a hazánkban működő biokémiai intézetek közül a magyar tudományos akadémia biokémiai intézete és az orvosi vegytani intézet az utóbbi időben szinte kizárólag fehérjekutatásokkal foglalkozott. a magyar távirati iroda munkatársa alkotó műhelyükben kereste fel a két intézet kutatóit. elsőnek dr. straub f. brunó kétszeres kossuth-díjas akadémikus, az orvosi vegytani intézet vezetője nyilatkozott, akit éppen a napokban neveztek ki az akadémiai kutató intézet igazgatójává is.

- az élőanyag legfontosabb alkotórészének, a fehérjéknek pontos kémiai tanulmányozása az utolsó évtizedben kidolgozott módszerekkel ma már igen nagy részletességgel végezhető - mondotta. bátran állítható, hogy ezek az elméleti kutatások, amelyek világossá szerte a biokémikusok munkájának előterében állnak, az élet alapkérdéseinek tisztázására irányulnak. az élőlények tulajdonságait ugyanis a bennük levő különböző fehérjék /enzimek/ határozzák meg. ezért olyan izgalmas kérdés a fehérjék szerkezetének kialakulása, a fehérje-szintézis. ha ugyanis a tudomány egyszer eljut oda, - ami talán nem is olyan távoli jövő kérdése, - hogy tisztázza a fehérjék kialakulásának módját, akkor ez egyben alapot szolgáltat majd az élőlények tulajdonságainak befolyásolására, megváltoztatására. a modern fizika nagy eredményei, az atomenergia felhasználása és az űrhajózás perspektívája háttérbe szorították a biológia iránti érdeklődést. de a kutatás a biológia területén is robbanásszerűen fejlődik az utóbbi években és ez szerintem nemsokára oda vezet, hogy az öröklődés kérdéséről folytatott vita konkrét, gyakorlatilag felhasználható ismereteknek ad helyet majd. ennek pedig az ember egészsége és a mezőgazdaság fejlődése szempontjából éppen olyan nagy a jelentősége, mint a fizika haladásának.

az akadémia biokémiai kutató intézetében főleg a fehérjék mikrokémiai szerkezete és élettani szerepe közötti összefüggéseket vizsgálják. az egyik kutatócsoport vezetője, dévényi tibor kandidátus erről a következőket mondotta:

- három fontos kérdés tisztázásához szeretnénk hozzájárulni. az első: milyen törvényszerűségek okozzák a különböző élőlényekből eredő látszólagos azonos fehérjék közötti specifikus különbségeket. a másik: olyan különböző eredetű fehérjék előállítását, amelyek a szervezetben azonos funkciót töltenek be, mint például a vér hemoglobinja és az izom miooglobinja.
/folyt.köv./

8.45.

bb 11. /az élet ...1.folyt./-

végül azt szeretnők tisztázni, hogy a különböző funkciójú, de azonos eredetű fehérjéknek van-e közös szerkezeti elemük. a kérdés nehézségét talán érezteteli, hogy a legegyszerűbb fehérjemolekula is legalább 200 láncszemből tevődik össze, de vannak többmillió láncszemet tartalmazó molekulák is, és a fehérjék tulajdonságát nemcsak a láncszemek egymásutánja határozza meg, hanem térbeli elhelyezkedésük is.

- a fehérjékről szerzett ismereteink előrehaladása megkönnyíti a konkrét gyakorlati célokra irányuló kutatómunkát is. így nemrégiben a textilipar kérésére olyan gyapju jellegű cellulóz-fehérje keverék műszálat állítottunk elő, amelyet jelenleg a nyergesujfalusi viscosa-gyárban üzemileg próbálnak ki.

az orvosi vegytani intézet egyik kutató csoportja krámer miklós kandidátus vezetésével baktérium-kísérletekkel tanulmányozza a fehérjék kialakulását.

- kutatásainkban a baktériumok ellenálló képességéből, rezisztenciájából indultunk ki - mondotta krámer miklós, a baktériumok jelentékeny része például a penicillin hatására olyan enzimet termel, amely a penicillint az illető baktériumra hatástalan, ártalmatlan vegyületté bontja le. bizonyos körülmények között ennek a fehérjének az előállításában a penicillint ribonukleinsavval lehet helyettesíteni. az olyan baktériumból nyert ribonukleinsavval ugyanis, amelyik baktérium már termeli ezt a bizonyos, penicillint bontó fehérjét, penicillin nélkül is elő lehet idézni ezt a folyamatot más hasonló, de a szóbanforgó enzimet még nem termelő baktériumoknál. ezt az eredményt a nemzetközi biológiai szakirodalomban elsőnek mi közöltük. jelentőségét abban látjuk, hogy először mutatja be egyértelműen azt a régen sejtett, de nem bizonyított tényt, hogy a fehérjék kialakulásának egyik elengedhetetlen láncszeme a ribonukleinsavak bekapcsolódása. ehhez hozzá kell tenni, hogy a különböző fehérjék szintéziséhez mindig a megfelelő specifikus ribonukleinsavra van szükség.

befejezésül ismét straub akadémikus veszi át a szót:

-az ilyen elméleti kutatás jelentősége nemcsak önmagában, az alapkérdések megoldásában van, ez adja meg a lehetőséget a gyakorlat különböző területein, az orvostudományban, a mezőgazdaságban, az élelmiszeriparban, a műszálgártásban, a bőrgyártásban stb. dolgozó szakembereknek, hogy a tudomány legújabb eredményeit és gondolatait a maguk szakmájában a népgazdaság javára értékesítsék. /folyt.köv/

9.00

bb 11. / az élet ...2.folyt.,

éppen ezért hiányolom, hogy egyetemeken nincs biokémikus képzés. így az új szakemberek képzése teljesen a kutatóintézetekre van bízva, s nem tudjuk kielégíteni az egészségügy és a különböző iparágak szükségleteit. különösen a mezőgazdasági kutatás és a nagyüzemi gazdálkodás fejlődése igényelné a biokémia segítségét. úgy érzem, kötelességem rámutatni erre a hiányosságra, annyiival is inkább, mivel Magyarország a biokémiai kutatásban népi demokratikus országok között jó helyet foglal el. /mti/

-.-

bb 12. bevált az önkiszolgáló módszer az üzemi étkeztetésben -
tiz üzemi éttermet korszerűsítének, új büféket nyitnak

1960. április 23.

hazánkban jelenleg mintegy 400 gyárban és hivatalban működik üzemi étterem. ezek kivétel nélkül hatalmas forgalmat bonyolítanak le, az elmúlt évben például több mint egymilliárd forint értékű ebédet főztek. a megnövekedett forgalmat az üzemi éttermekben is elsősorban az új étkeztetési formák bevezetésével bonyolítják le. az idén kísérletképpen tíz üzemi étkezdében honosítják meg az önkiszolgálást. az első önkiszolgáló üzemi étterem a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen már megnyitott. itt egyszerre mintegy 500 diák étkezhet. a főtt ételeket az önkiszolgáló pultokról a diákok maguk hozzák el és így a számítások szerint egy-egy fogyasztó öt perc alatt kiszolgálhatja magát. így a déli órákban szokásos torlódás megszűnik. a tervek szerint még az idén többek között a jászberényi szerszámgépgyárban és a pécsi hőerőműben is hasonló önkiszolgáló üzemi étterem nyílik. a pest-budai üzemi vendéglátó vállalat kezdeményezésére az országban már több helyen árusítanak friss, meleg vacsorát is. így azok, akik éjjeli műszakban dolgoznak, az üzemi éttermekben este is friss, meleg ételt fogyaszthatnak.

az idén bővítik az üzemi büféket is. a már meglévőeknek egy részét korszerű automatákkal szerelik fel, ami sokkal nagyobb forgalom lebonyolítását teszi lehetővé. /mti/

-.-

9.20.

10 kiadás

1960. április 23.

11 óra 10 perc

bb 13. rövidesen kis adagokban is kapható lesz a tejpor - felszeletelve is friss marad az újfajta csomagolásban az ementáli sajt

1960. április 23.

körülbelül három éve foglalkozik a budapesti műszaki egyetem élelmiszerkémiai tanszéke az élelmiszerek korszerű csomagolásával, a munka eredményeképpen egy kilós, félkilós és 25 dekás mennyiségben pörkölt kávé már az év eleje óta kettős csomagolásban kapható, így ugyanis a két réteg közötti levegő szigetelő hatása megőrzi a kávé aromáját, nemsokára ilyen csomagolásban vásárolhatjuk meg a pörkölt kávé 5 és 10 dekás adagokban is.

a tanszék kutatásai azonban általában is kiterjedtek a csomagolásban felhasznált műanyagfélésekre, nemcsak azt állapították meg, hogy a göngyölegnek már eddig felhasznált műanyagok közül melyik milyen élelmiszerfajta csomagolására megfelelő, hanem az eddig ilyen célra ki sem próbált más műanyagokat is megvizsgálták.

ezeknek a vizsgálatoknak köszönhető, hogy nemsokára olyan műanyaggal bevont papírt bocsát az ozalid gyár a kereskedelem rendelkezésére, amelyben higinékusan csomagolva két decis adagolásban juttatják el a friss tejet az iskolákba, a strandokra, stb. ugyancsak a közeljövőben önkiszolgáló boltokban ementáli sajt szeleteket árusítanak olyan csomagolásban, amelyben hetekig frissen maradnak, korszerűen csomagolták a tejpport is, az újfajta csomagolás ugyanis lehetővé teszi, hogy kis mennyiségben egy liter tej készítéséhez szükséges 12,5 dekás adagolásban bocsáthassák forgalomba az egyébként rendkívül érzékeny tejpport.

a tanszék ilyen irányú kutató munkáját a külföld is elismeri, az egyik nagy külföldi műanyaggyár minden új termékének mintapéldányát megküldi a tanszéknek szakértői vizsgálatra. /mti/

9.35.

11 kiadás

1960. április 23.

11 óra 15 perc

bb 14. megjelent „a magyar tanácsköztársaság pécsi-baranyai emlékkönyve..

1960. április 23.

a pécsi városi tanács művelődésügyi osztályának kiadásában megjelent „a magyar tanácsköztársaság pécsi, - baranyai emlékkönyve,,. értekezéseit a régi pécsi május elsejéről a párt harcairól és a direktórium baranyai tevékenységéről, doktor sándorról, a pécsi munkásmozgalom kiemelkedő értelmiségi harcosáról és a pécsi sajtó haladó hagyományairól a magyar történelmi társulat déldunántuli csoportjának és a tit történelmi szakosztályának munkatársai készítették. a könyv eddig ismeretlen fontos levéltári dokumentumokat is közöl. /mti/

--

bb 15. vitamin-telepek az őrési ősparlagokon

1960. április 23.

többéves kísérletek igazolják, hogy vas megyében az alpok keleti nyulványainál kedvező adottságok vannak a bogyós gyümölcsök, elsősorban a málna és a fekete-ribizke termesztésére. a magas c-vitamin tartalmu gyümölcsök még a legrosszabb őrési talajokon is kitűnő termést adnak, a következő három évben 600 hold területen telepítenek málnát. az őrésben, a kőszegi-hegy környékén és vaskeresztes vidékén. az őrésben nagyrészt az évszázadok óta parlagon heverő földekre kerülnek a málnatövek. a kercaszomori március 15. termelészövetkezet már az idén 36.000 málnatövet ültetett el az egyik ősparlagon. /mti/

--

bb 17. hetenként kétszer önálló műsort sugároz a nagykanizsai thury györgy stúdió

1960. április 23.

nagykanizsán a városi pártbizottság és a városi tanács kezdeményezésére rádióállomást állítottak fel, amelyet thury györgyről, a végvári harcok hősről kanizsa vár kapitányáról neveztek el. a stúdió hetenként kétszer önálló műsort sugároz, amelyet nemcsak nagykanizsán, hanem a környező községekben is hallhatnak. a stúdió tájékoztatja a város és a környező falvak lakóit a politikai és kulturális eseményekről, termelészövetkezetek eredményeiről. /mti/

9.45.

12. kiadás

1960. április 23.

11 óra 15 perc

bb 16. zöldellnek a hagymatáblák, benépesült a makói határ

1960. április 23.

makói határában naponta öt-hatezren szorgoskodnak a világhírű fűszernövényt termő földeken. az idei tavasz kedvezett az ültetésre, s annak ellenére, hogy valamivel később kezdték meg a hagymarakást, mint tavaly, idejében földbe került a dughagyma. mivel fagyok sem gátolták a fejlődést, sok helyen már hat-hét centisek a növények. mindenütt megkezdték az első növényápolást, a földek ugynevezett „kaparását”, ezen a vidéken ugyanis nem kapával, hanem kis kézi kaparókkal végzik a növényápolást. ez a fárasztó fizikai munka egyre inkább kiszorult a termelészövetkezeti földekről. a makói józsef attila, a kossuth, az uttörő és más nagy termelészövetkezetek csak az első növényápolást végzik kézzel. a többit - amikor már a sorok jól látszanak - munkába állítják a **délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet** kutatói által szerkesztett és tavaly már kipróbált „hagyma mindenest”, -t. makói város nyolc termelészövetkezete közül hat tsz-ben már olyan sortávolságra ültettek hagymát, hogy géppel művelhessék. /mti/

bb 18. római eredetű ampfora került elő tiszavasváriban

1960. április 23.

veremésás közben henger alakú, kétfüles, körülbelül fél méter magas ampfora /agyagedény/ került elő tiszavasváriban. oldalán körbefutó gyűrűk formájában még a korongozás nyomai is látszanak. a teljesen ép, római eredetű edényt a nyíregyházi jósa andrás muzeumba helyezték el. /mti/

bb 19. csaknem háromszáz újfajta porcelán diszmiérut mutatnak be a finomkerámiai üzemek az ipari vásáron

1960. április 23.

sok szép meglepetést tartogatnak a finomkerámiai vállalatok dolgozói az ipari vásár látogatóinak. az építésügyi minisztérium nagy pavilonjában csaknem háromszáz porcelán diszmiérut mutatnak be legújabb termékeikből. /folyt.köv. /

9.50.

X

13. kiadás

1960. április 23.

11 óra 20 perc

bb 19. /csaknem háromszáz....1. folyt./-lm

a világhírű herendi gyár mintegy 50 különböző porcelán szobrot és nippet állít ki. a szép mintadarabok közül is kitűnik kecses vonalaival a flamingó pár és a gyümölcsstálas nő porcelán figurája. a külföldi látogatók kedvéért bemutatják az üzem néhány régi hírességét is, mint a fésülködő nő, a lovas amazon és a hadi huszár porcelánsobrát. a látogatók megtekinthetik a pécsi zsolnai gyár különleges mázzal bevont porcelántárgyait. e modern vonalú, keskeny nyakú és széles hasú vázák, s újformájú hamutálak, dohányzókészletek érdekességét jobban hangsúlyozzák a mozaik-szerű felületi repedésekkel és plasztikus mázcseppekkel mintázott új díszítési eljárások, amelyeket még rajzos motívumokkal is kiegészítenek. figyelemkeltő újdonságot mutat be a **horváthi porcelángyár**. a porcelán masszát színezik a kész tárgy felületének formázásával újszerű minták alakulnak ki, s a díszmű színe is szebb, melegebb fényű. sok újvonalú porcelántárgyat és szép hangulatlámpa-testeket állít ki a budapesti porcelángyár. a dísz tárgyak tervezői a jó ízlés határain belül felhasználták az absztrakt és kubista művészeti irányzat motívumait, de ezeket az elvonatkoztatott stílusformákat érthető, reális tartalommal, mondanivalóval töltötték meg.

a finomkerámia ipar műszaki áruinak újdonságai között fel-
tűnést kelt majd az ember-magasságú új szegmens csiszolókorong és a különleges porozusos csiszolókorong, amellyel csaknem megkét-
szerezhető a köszörülés teljesítménye. /mti/

bb 20. két új típusu kvarclámpa mintapéldányát készítette el az
irodagépipari és finommechanikai vállalat - az év végéig kétezret
gyártanak szovjet exportra

1960. április 23.

a műszeripar a szovjetuniótól jelentős megrendelést kapott
orvosi műszerekre, amelyeket szovjet dokumentáció alapján készíte-
nek az üzemek. az irodagépipari és finommechanikai vállalat a meg-
rendelés és a dokumentáció alapján két új típusu kvarclámpa minta-
példányát már elkészítette.

/folyt.köv./

10.05.

mti belföldi hírek

14. kiadás

1960. április 23.

11 óra 15 perc

bb 20. /két új típusu...1. folyt./-

a kórházakban, rendelőintézetekben használatos mozgatható, állványos kvarclámpa külső formára tetszetősebb az eddig gyártott hazai berendezéseknél, kezelése is egyszerűbb. az ugyancsak szovjet tervek alapján összeállított hordozható, asztali kvarclámpa azonban nemcsak kivitelben, hanem műszakilag is felülmúlja a hazait, az érdekes, félgömb alakú, szétnyitható készülék külön kvarc és külön infra besugárzásra, vagy a kettő együttes használatára alkalmas. ezáltal a készülék sugárzása jobban megközelíti a napfény hatását. beépített órászerkezettel is ellátták, amely lehetővé teszi a sugárzás idejének beállítását és automatikus kikapcsolását.

a két kvarclámpa gyártására most készül fel a vállalat, s a második félévben mindkét típusból ezret- ezret adnak a szovjet exportra.

a jólsikerült mintapéldányok alapján a szakemberek elhatározták, hogy a jövő évtől kezdve a jelenlegi készülék helyett már csak a szovjet tervek alapján kifejlesztett két új típusu kvarclámpát gyártják hazai használatra is. /mti/

..-

bb 21. negyedmillió forint értékű támogatást kapnak ez évben a szövetkezettől a nádudvari vörös csillag idős tagjai

1960. április 23.

a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet vezetősége és tagsága évek óta példásan gondoskodik az idős és munkaképtelen tagokról. a tsz tagsága közül hetven kap minden hónapban állami nyugdíjat. ezenfelül a szövetkezet saját erejéből az évben **negyedmillió** százhatvan idős tsz-tagnak nyújtanak kiemelt földjáraadékat, emellett gondoskodnak téli tüzelőjükről, fejadagjukról, 1200 négyszögöl háztáji területet felszántva és fogattal megmunkálva adtak át részükre. az idős tagok közül sokan részt vesznek a tavaszi és nyári hónapokban a könnyebb munkákban is. általában 50-110 munkaegységet teljesítenek, s munkaegységenként több mint 40 forint a részesedésük. /mti/

forint értékű támogatást ad az idős tagoknak.

10.15.

sc

mti belföldi hírek

15 kiadás

1960. április 23.

11 óra 25 perc

bb 22. a lengyeli szakiskola parkjában nyári tábora lesz a tolna megyei tsz-fiataloknak

1960. április 23.

a tolna megyei lengyel község mezőgazdasági szakiskolája a nyáron első ízben rendezi meg a termelőszövetkezeti fiatalok nyári táborozását. a rendezésben részt vesz a kisz, a hazafias népfőnt és a megyei tanács művelődésügyi osztálya is. az ifjúsági táborba a megye tsz-fiataljain kívül meghívják a szomszédos baranya és somogy megyéből is fiatal termelőszövetkezeti tagokat.

a táborozás két hétig tart, s ez alatt nemcsak a fiatalok szórakoztatásáról gondoskodnak, hanem különböző szaktanfolyamokat is rendeznek, amelyekben elsajátíthatják a házinyul-, a galamb- és a baromfitenyésztés, valamint a méhészkedés alapismereteit.

a nyári táborozás idejére a lengyeli mezőgazdasági szakiskola százholdas parkjában sátor-tábort állítanak fel. /mti/

..-

bb 26. százötven féle címkével készült már szegedi gyufa - dankó sorozatot terveznek

1960. április 23.

a szegedi gyufagyár több mint százéves fennállása óta most a százötvenedik féle címkével ellátott dobozban kerül forgalomba az új terméke. a legszebb és legtöbb - összesen 119 féle - címke a felszabadulás óta került a dobozokra. a legérdekesebb sorozatok a századik évfordulóra készültek, ezek a város jellegzetességeit ábrázolták. a hirneves szegedi fehér-tó madárvilágát ábrázoló sorozat után rövidesen a nagy nótaköltőre, dankó pistára emlékeztető címkésorozattal bocsátják ki gyártmányukat. az évek óta először ismét gyártott óriásdobozos családi gyufára többszínnyomású „hófehérke és a hét törpe”, címkék kerülnek. /mti/

..-

10.25.

mti belföldi hírek

16. kiadás . 1960. április 23. 13 óra 10 perc

bb 23. Lenin ünnepség az akadémián

1960. április 23.

a magyar tudományos akadémia elnöksége Lenin születésének 90. évfordulója alkalmából hétfőn az akadémia disztermében ünnepi ülést rendez. Lenin és a tudomány címmel Novobátzky Károly és Szabó Imre akadémikus ad elő. /mti/

bb 24. harminchét munkásakadémián több mint hatezer dolgozó tanul borsodban

1960. április 23.

a szakszervezetek borsod megyei tanácsa - a párt művelődéspolitikai irányelveinek szellemében - fokozott gondot fordít a dolgozók kulturális igényeinek kielégítésére. a nagy ipari megyében jelenleg 8 művelődési ház, 20 művelődési otthon, 91 művelődési terem, 21 munkásklub, 56 keskenyfilm-vetítő és 13 normálvetítő berendezéssel felszerelt mozi van a szakszervezetek kezelésében. ezekben a művelődési intézményekben a szakkörök mellett - többek között - 71 színjátszó- és 57 táncsoportban csaknem 1.700 dolgozó tevékenykedik, a színjátszócsoporthoz az elmúlt év második felében 189 előadást tartottak.

a szakszervezetek jelentősen segítik a dolgozók műveltségének fokozását és ismereteik gyarapítását is. 1959-ben például a könyvtárak állományát csaknem 20.000 kötettel bővítették, s ma már a szakszervezetekben 235.000 könyv áll a munkások rendelkezésére. az ózdi kohászati üzemek szakszervezete arlón, szentsimonban és hangonyban - ahonnan nagy számban járnak a gyárba dolgozni - ismeretterjesztő előadásorozatot indított, a borsodnádasdi lemezgyár pedig könyvtárat szervezett balaton községben.

az elmúlt év második felében borsodban 1.797 ismeretterjesztő előadást rendeztek, amelyeket több mint 115 ezren hallgattak meg. ugyanakkor 37 munkásakadémiát indítottak, s azokon 6.120 dolgozó gyarapítja tudását. /mti/

10.30.

mti belföldi hírek

17. kiadás 1960. április 23. 13 óra 05 perc

bb 25. sok változás, meglepetés várja a balaton vendégeit - három héttel az idénynyitás előtt

1960. április 23.

a balaton legforgalmasabb üdülőtelepein az idén sok változás, meglepetés fogadja a balaton rajongóit.

balatonkenese és Füzfő között a balatonba áthelyezendő vasutovonal töltése már másfél kilométerre benyulik a tóba. balatonalmádiban felépült az új cukrászati kombinát, bővítik, korszerűsítik az üdülőtelep strandját. balatonfüreden - ahová tavaly az ivóvízhiány miatt már ibusz-vonatokat sem indítottak, - néhány hét múlva összekapcsolják az új vezetékkel, amely a közeli karsztforrások vizét vezeti az üdülőnegyedbe. ugyanitt többmillió forintot költenek az új szennyvízterítő építésére, a nagyarányú közművesítésen kívül két új üdülővel is gazdagodott az északi part idegenforgalmi központja. a napokban adták át horváth-házban berendezett 74 szobás bányász-üdülőt, s néhány nap múlva megnyitják a kétemeletes kisiparos üdülőt. megkezdték a strand bővítését is, a füredi mólón most állítják fel borsos Miklós balatoni szél című szobrát.

a tihanyi félszigeten a mélyített új kuttal teljesen megoldódik a vízprobléma. a felső faluban új mozi és orvosi rendelő épül. javítják és rövidesen korszerű burkolattal látják el a félszigetet középen átszelő közutat. a motelvárost új épülettel gazdagítják, amelynek husz szobája mellé ugyanannyi fürdőszobát építenek. a vidék legkorszerűbb épületének balaton felőli falait üvegből készítik. a rév bejáratánál állították fel az első összerakható brüsszeli bazárt. badacsonyan a tavaly épített bazársoron kívül az idén újabb bazárépület emelkedik. keszthelyen elsősorban az eliszaposodott strandokat hozzák rendbe. hévizen a legszebb paszteliszínekben pompáznak a tófürdő tornyos épületei, amelyekre egymillió forintot költenek.

siófokon a legnagyobb beruházást a közművek korszerűsítésére fordították. bővítik a vízművet, új szennyvízterítőt építenek, s javítják a közvilágítást. balatonföldváron és balatonszabadiban új üdülőtérházak, fonyódon pedig új, háromezer férőhelyes strand épül. a szezon kezdetére új szórakozóhelyek tuatjai nyílnak meg. siófokon a legszebb lesz az osztályon felüli tünde-bár és talán a leglátogatottabb a borharapó. balatonfüreden szintén borcsárda, a szántód-kőröshegyi vasútállomáson pedig mackó-csárda nyílik. hévizen, balatonfüreden és sok más helyen nagy tömegek kiszolgálására alkalmas gyorsbúfékat, többszáz személyes kerthelyiségeket építenek.

/mti/

10.45.

18 kiadás

1960. április 23.

13 óra 05 perc

bb 27. Lovásziiban új módszert dolgoztak ki a mély rétegekben lévő olaj kitermelésére

1960. április 23.

a lovászi kőolajtermelő vállalatnál olyan műszaki feladat-terv megvalósításához fogtak hozzá, amellyel már ebben az évben jelentősen több olajat nyernek a kishozamu mély olajkutakból, mint eddig. másodlagos termelési módszerrel hozzák felszínre azt az olajat, amelynek a kitermelése a hagyományos módon már nem lehetséges, vagy nem gazdaságos. az így megjavított kutak termelése megötszöröződött. a műszaki fejlesztéssel egész sor kishozamu kútnál vezetik be az új módszert, s ezzel számottevően növekszik az olajtermelés Lovásziiban. ezenkívül tízenkét új kutat is termelésbe állítanak. -/mti/

-. -

bb 28. távfűtéses városrész terveit készíti el a miskolci tervező vállalat

1960. április 23.

a miskolci tervező vállalatnál most készítették el miskolc negyedik új városrészének telepítési tervét. e szerint a sajtószentpéteri kapuban, az épülő kórházváros mellett, ezerszáz lakással új lakónegyedet létesítenek. a jelenleg vásártérnek használt területen négy- és kilencemeletes házak épülnek. a lakóépületek közé tizenhat tantermes általános iskolát, óvodát és napközi otthont, valamint mozi terveznek, a lakosság ellátására pedig kereskedelmi központot alakítanak ki.

a terv szerint az új lakóépületek távfűtéssel kapják majd a meleget. ezért miskolc épülő új lakótelepeire általános távfűtési tanulmányterv is készül.

az új városnegyed telepítési tervét a városrendezés bizottság elfogadta, s a miskolci tervező vállalat most részletterveket készíti. az építkezést a tervek szerint jövőre kezdik meg. /mti/

-. -

10.55

19 kiadás

1960. április 23.

13 óra 15 perc

bb 29. gyógyászati benzint gyártanak péten

1960. április 23.

a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet veszprémi laboratóriumaiban négyéves munkával kidolgozták a gyógyászati benzint gyártásának leg gazdaságosabb módszerét. a laboratóriumi kutatások tapasztalatai alapján a mafki pétfürdői telepén nagyteljesítményű berendezések munkábaállításával megoldották az üzemszerű gyártást. a korszerű műszerekkel ellátott üzemben jóminőségű terméket nyernek, anélkül, hogy a benzint gyors párolgása növelné a költségeket. évente négyszázötven tonna sebességgel készítenek, s ezzel bőven fedezik a hazai szükségletet. /mti/

-. -

bb 30. az acél minőségének javításával, importanyag csökkentésével több mint háromnegyedmillió forintot takarítottak meg a diósgyőri elektroacélműben

1960. április 23.

a lenin kohászati művek elektroacélművében a 14-es és 15-ös kemence olvasztárcsoportjai tavaly óta vetélkednek a szocialista munkabrigád cím megszerzéséért. eddig a 15-ös kemence olvasztárcsoportjai bizonyultak jobbnak, azonban az új esztendő eltelt hónapjaiban el-ért eredményekkel erősen a nyomukba szegődtek a 14-es kemence-nél dolgozó margóczy andrás, györki imre és prunyi miklós olvasztárcsoportjai is. még nem dönt el az elsőség kérdése, de a vetélkedés máris jelentősen segítette az üzemi előttről álló feladatok megoldását. a kemencék teljesítményét az olvasztárcsoportok figyelmes és fegyelmezett munkával a vállalatnál is jóval nagyobbra növelték az elmúlt három hónapban. így a negyedévi terven felül több mint hatszáz tonna jóminőségű elektroacélt olvasztottak. munkájuk annál értékesebb, mert a külföldről behozott áramvezető grafitból, az ugynevezett elektródából is mindkét kemencénél a felajánlott mennyiségnél jelentősen kevesebbet használtak egy tonna acél előállításához és az acél selejtjét is igen jelentősen csökkentették. az importanyag felhasználásának csökkentésével, valamint az acél minőségének javításával három hónap alatt több mint háromnegyedmillió forintot takarítottak meg. a két kemence hat olvasztárcsoportjának nagyrésze volt abban, hogy az üzemben a selejtes gyártmányt sikerült az előirttnál alacsonyabbra szorítani.

a szocialista brigád címért versengő elektroacélművek több-hónapos szaktanfolyamot végeztek, s munkájukban rendszeres segítséget kapnak a műszakivezető mérnököktől. /mti/

-. -

11.15.

20 kiadás

1960. április 23.

13 óra 10 perc

bb 31. huszonhét lakást két és fél hónappal a határidő előtt adtak át a sztálinvárosi építők

1960. április 23.

a sztálinvárosi lakásépítők úgy tervezik, hogy az idén épülő lakásokat a szerződéses határidőket jóval megelőzően adják át a lakóknak. az idén elsőnek elkészült 27 lakást a technikai lakónegyedben a június 30-i határidő helyett már április közepén átadták. /mti/

..

bb 32. piacijelentés

1960. április 23.

a nagyvásártelpre szombaton reggel 27 vagon és 8 tehergépkocsis áru érkezett, ebből 1 vagon vegyes darabáru, 1 vagon burgonya, 2 vagon vegyes zöldsáru, 5 vagon alma, 7 vagon tojás és 11 vagon narancs.

a kerületi csarnokok és piacok szombaton élénk hátvégi forgalmat bonyolítottak le. a háziasszonyok sok húst, füstöltárut, levesbevaló zöldséget, burgonyát és kertészeti újdonságot szereztek be. az állami élelmiszerboltokban szombaton a piros hónaposnetket csomónként 1.10-1.40, a hegyes-erős zöldpaprika darabját 3.40, az osztályozott spárgát pedig különként 4-18 forintért árusították. a melegágyi saláta, a paraj és a sóska ára nem változott. a csemegekereskedelmi vállalat boltjaiban a salátának való üvegházi kigyóuborkát különként 34-36 forintért adták. /mti/

..

11.50.

fe

21. kiadás

1960. április 23.

13 óra 17 perc

bb 34. megjelent a társadalmi szemle új száma

1960. április 23.

a társadalmi szemle most megjelent áprilisi száma közli Kádár Jánosnak „a Lenini eszmék hatása és megvalósulása Magyarországon” című cikkét, amelyet Kádár János Lenin születésének 90. évfordulójára írt.

nemes dezsőnek felszabadulásunk 15. évfordulója alkalmából írt cikke áttekintést nyújt a felszabadulás óta elért fejlődésünk első szakaszáról, az 1945-47 között kivívott hatalmas gazdasági és politikai eredményeinkről.

Sánta Ilona „harc a magyar munkásosztály egységéért a felszabadulás után” című írása elerzi azt a több évtizedes harcot, amelyet a kommunista párt vívott a munkásosztály egységének megteremtéséért.

Kenessy Zoltán a társadalmi szemle új számában összefoglalja és sok szemléltető adattal illusztrálja a 15 éve felszabadult népi demokratikus országok gazdasági fejlődésének legfontosabb eredményeit.

„a termelészövetkezetek állami irányítása és a tanácsok feladatai” címmel nagy látszó azokkal a megnövekedett feladatokkal, foglalkozik, amelyek a szövetkezeti közösségek és járások kialakulásával a tanácsokra hárulnak.

a dokumentumok rovatban a szovjetunió külföldi barátainak Leninhez írott leveleit olvashatjuk.

ezenkívül gazdag nemzetközi szemleanyagot találhatunk még a társadalmi szemle áprilisi számában. /mti/

..

bb 35. körültekintő, fegyelmezett közlekedés a balesetek megelőzésének legfontosabb eszköze

1960. április 23.

Budapestben az idei közlekedési balesetek több figyelemreméltó jelenségre hívják fel a figyelmet. az elmúlt esztendő hasonló időszakában jelentősen csökkent a balesetek száma az idén viszont április 21-ig 346-tal több baleset történt.

/folyt.köv./
12.45.

bb 33. nemzetközi talajtérképezési értekezlet budapesten

1960. április 23.

a magyar tudományos akadémia rendezésében háromnapos nemzetközi talajtani-térképezési értekezlet volt budapesten az új európai talajtérkép szerkesztését irányító szakemberek részvételével. a megbeszélésen a szovjetunió szakembereit i.v. tyurin akadémikus, a moszkvai dokucsajev talajtani intézet igazgatója, n.n. rozov professzor, a szovjetunió talajtérképének szerkesztője, i.v. gorbunov és a.n. rudnyeva professzor képviselte. angol részről d.a. osmond professzor, anglia és wales talajtani szolgálatának igazgatója, hollandiából f.a. van baren professzor, a nemzetközi talajtani társaság főtitkára, a holland trópusi intézet igazgatója, belgiából n. tavernier professzor, az ottani talajtérképezési központ igazgatója, nyugat-németországból e. mückenhausen professzor, a bonni egyetem talajtani intézetének igazgatója, ausztriából j. fink professzor, a bécsi talajtani intézet vezetője vett részt az értekezleten. magyarországot ballenegger róbert, a mezőgazdasági tudományok doktora vezetésével több neves szakember képviselte.

az értekezleten a moszkvai dokucsajev talajtani intézet irányításával készült kelet-európai és a fao irányításával szerkesztett nyugat-európai talajtérkép egyeztetéséről tárgyaltak. a vitás kérdések tisztázása után megegyeztek az egységes európai talajtérkép elkészítésének módjában. az egységes térképet a nemzetközi talajtani társaság idei kongresszusán, az észak-amerikai madisonban mutatják be.

az értekezlet résztvevői meglátogatták a talajtani és agrokémiai kutató intézetet, valamint az országos mezőgazdasági minőségvizsgáló intézetet, majd több-napos vidéki tanulmányutarra mennek és megszemlélnek hazánk néhány jellegzetes talajtípusát. /mti /

12.55.

bb 35. /körültekintő, fegyelmezett... 1. folyt./-

az emelkedést nem indokolják sem a külső körülmények, - hiszen az időjárásban nem volt lényeges különbség, amely a közlekedést kedvezőtlenebbül befolyásolta volna, - sem a gépjármű-állománynak ebben az időszakban bekövetkezett kisebb mértékű növekedése. az emelkedés csupán arra vezethető vissza, hogy a vezetők és a járókelők között nagyobb számban voltak olyanok, akik kevésbé körültekintően, fegyelmezetten közlekedtek.

a legutóbbi három hét adatait vizsgálva kitűnik, hogy amig tavaly áprilisban 227 baleset fordult elő a fővárosban, addig az idén április 21-ig 303 volt a balesetek száma.

az április első két hetében bekövetkezett balesetekért 66 százalékban a járművezetők, 34 százalékban a gyalogosok felelősek. a legtöbb járműfajtánál emelkedést mutat a baleseti statisztika. a tavalyinál lényegesen több baleset történt a teher-, a személygépkocsi, a villamos- és a kerékpárközlekedésben.

a járművezetők hibáira visszavezethető balesetek e két hét alatt leggyakrabban az elsőbbségi job meg nem adásából következtek be. ez 27 esetben fordult elő. tizenhét alkalommal a gondatlan vezetés, illetve a gyorshajítás volt a balesetet előidéző ok. tizenöt-tizenöt alkalommal szabálytalan fordulás miatt, vagy azért következett be baleset, mert a vezető előzőleg alkoholt fogyasztott. tizennégyszer a szabálytalan előzés okozott balesetet, 12 alkalommal pedig az, hogy nem tartották be a követési távolságot.

a gyalogosok legtöbbször azzal idéznek elő balesetet, hogy nem a kijelölt gyalog-átkelő-helyeken haladnak át az ut tulsó oldalára, s ilyenkor a gépjárművezetők gyakran képtelenek elhárítani a balesetet. 16-an azért szenvedtek sérülést, mert mozgó járműre fel, vagy arról leugrottak. több baleset következett be azért, mert az utas a lépcsőn lógott, vagy kiesett a mozgó járműből.

a legutóbbi napokat tekintve szembe ötlük, hogy a kétfős ünnepen és az azt megelőző szombaton összesen 48 baleset történt. az ezt követő napokban is általában tiznél több baleset fordult elő naponta.

a szabálytalan közlekedés következtében áprilisban 2 személy vesztette életét, 43-an súlyosan, 112-en pedig könnyebben sérültek.

/folyt.köv./

13.00

bb 35. /körültekintő, fegyelmezett... 2. folyt./

a közlekedési szabályok megtartásának általános kötelezettségén túl a baleseti helyzet ilyen alakulása külön is figyelmeztet arra, hogy a járművezetők, a gyalogosok, fokozottabb gondossággal közlekedjenek, s körültekintő, fegyelmezett magatartással segítsék elő, hogy kevesebb legyen a baleset, biztonságosabb legyen a közlekedés. ezt a célt nemcsak szükséges, hanem lehetséges is elérni. az elmúlt év példája ugyanis azt igazolja: bár nagy arányokban növekedett a gépjármű állomány, mégis kevesebb baleset fordult elő a fővárosban, vagyis a gépjárműpark emelkedésével nem járhat törvénytelenül együtt több baleset. /mti/

bb 36. az élelmiszeripar első negyedévi tervteljesítése

1960. április 23.

a minisztériumi élelmiszeripar 1960. első negyedévi termelési tervét 105.9 százalékkal teljesítette. az ipar első negyedévi termelése kerekén 20 százalékkal haladja meg az 1959. első negyedévi termelés terjedelmét. nagyarányú növekedés volt a konzerviparban, a husiparban, a háztartási-vegyiparban és a növényolajiparban, valamint az édesiparban. a cukoripar csak januárban tudta befejezni a nagy cukorrépatermés feldolgozását. több mint 10 százalékkal növekedett a söripar termelése is.

a termelés növekedésével egyidejűleg jelentős mértékben, 9.7 százalékkal magasabb a minisztériumi élelmiszeripar első negyedévi termelékenysége, mint az 1959. első negyedévében volt. a termelékenység növekedését, amely igen nagyarányú a konzerv-, a hus-, a tej- és a növényolajipar-ágakban, elsősorban a dolgozók április 4-ei tiszteletére tett munkaverseny felajánlásainak teljesítése, termelés-szervezési és műszaki fejlesztési intézkedések, valamint a széles körben alkalmazott kiegészítés eredményezték. /mti/

13.10.

bb 37. a nehézipar 4.1 százalékkal túlteljesítette első negyedévi tervét - ugyanennyivel növekedett a termelékenység is.

1960. április 23.

a nehézipari minisztérium iparpolitikai főosztálya elkészítette a tárca első negyedévi tervteljesítéséről szóló jelentését.

a nehézipar első negyedévi termelési és termelékenységi tervét egyaránt 4.1 százalékkal teljesítette túl. figyelemre méltó, hogy a termelési érték 0.4 százalékkal meghaladja a tavalyi utolsó negyedévit, jóllehet a tárca a kongresszusi verseny segítségével akkor érte el legjobb eredményeit. az exportterv teljesítése 111.5 százalék. az önköltség az előzetes adatok szerint a tervezett szint alatt lesz.

a bányászati ágazat 104.1 százalékra teljesítette negyedévi tervét. a szénbányák majdnem 180.000 tonnával termeltek többet az első évnegyedre tervezett mennyiségnél. ennek következtében a bányászati ágazat éves termelési felajánlásának az időarányos 25 százalékkal szemben már 72 százalékát, termelékenységi vállalásának 99.1 százalékát teljesítette. a túlteljesítést nagy mértékben előmozdította az április 4. tiszteletére kezdeményezett felszabadulási verseny. a szénbányászat 300.000 tonnás éves vállalásának minden tonnájára szükség van a szénmérleg hiányának fedezésére, ezért a negyedévi túlteljesítés elhelyezése sem okoz gondot. az ország negyedévi szénfelhasználása 6-8 százalékkal magasabb volt annál a mennyiségnél, amennyit a bányászat szállított. így a szénkészlet a túlteljesítés ellenére átmenetileg csökkent.

a villamosenergia-ipar első negyedévi energiafejlesztési előirányzata 1587.4 millió kilowatt-óra volt, ezzel szemben 1609.3 millió kilowatt-óra energiát fejlesztett, tehát majdnem 22 millió kilowatt-óra többletet adott a fogyasztóknak. ez 101.4 százalékos teljesítésnek felel meg. az iparág termelési értéktervének teljesítése 103.1 százalék.

a vegyipari ágazat 104.3 százalékos negyedévi tervteljesítést ért el. éves vállalásának már 32.4 százalékát teljesítette az esedékes 25 százalék helyett. egyes iparágak, így például a földkémiai, a szervesvegyipar és a gumipar éves vállalásuknak már több mint 100 százalékos teljesítésénél tartanak, ami a jó munkán kívül kétségtelenül arra is mutat, hogy a felajánlások néhol túlzottan óvatosak voltak. /folyt.köv./

13.20.

mti belföldi hírek

26 kiadás

1960. április 23.

14 óra 15 perc

bb 37. /a nehézipar....1. fo'lyt./

igaz azonban az is, hogy a kereskedelem igényei időközben nőttek meg, tehát később olyan túlteljesítésre is sor kerülhetett, amit eredetileg azért nem ajánlottak fel, mert nem volt rá igény. a többtermelés zöme tehát kereskedelmi vagy felhasználói igényt fedez. a szerves vegyiparban például az egyesült vegyiművek a kereskedelem kívánsága szerint jóváhagyott tervénél 15 százalékkal magasabb termelést irányzott elő és valósított meg. a gumiiparban a ruggyantaárugyár 11 százalékkal több motorkerékpárköpenyt adott a kereskedelemnek, a pálma gumigyár pedig a kereskedelem megrendelésére felfújható gumimatracok többlettermelésével érte el 7 százalékos túlteljesítését. /mti/

bb 38. megkezdték a zagyvapálfalvi új táblaüvegyár műszaki átadását

1960. április 23.

április 2-án gyújtották be a zagyva 2. néven ismert zagyvapálfalvi táblaüvegyár üvegolvasztó kemencéjét, hogy a többi üzemi rész elkészüléséig táblahúzásra alkalmas üveget tudjanak olvasztani és május elsejét az új gyár teljes üzembehelyezésével ünnepel-hessék. a kemence hőfoka szombaton már túlhaladta az ötszáz celsius fokot és a beadagolt százhatvan tonna nyersanyag felső rétege már olvadni kezdett. a kemence hőmérséklete április 29-re éri el a táblaüveghúzáshoz szükséges 1400-1450 fokos hőséget.

Közben az új gyár műszerezésén és a szovjet húzógépek szerelésén dolgoznak. szombaton megkezdődött az új gyár műszaki átadásátvétel is. elsőként az új hűtőrendszer, a generátorsor, az új és a régi gyár villamosenergia ellátására épített transzformátor átvételére került sor. a 157 millió forintos beruházással épített új táblaüvegyárat ünnepélyesen május elsején helyezik üzembe. /mti/

13.26

mti belföldi hírek

27. kiadás

1960. április 23.

14

óra 50 perc

bb 39. megnyitott az országos takarékpénztár takarékosági plakát-kiállítása

1960. április 23.

az országos takarékpénztár sajtó- és propaganda osztálya takarékosági plakát-kiállítást rendezett a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai kiállító termében. az érdekes kiállításon magyar, szovjet, német, csehszlovák, lengyel, román, osztrák és finn plakátokon mutatják azt, hogy egyes országokban milyen módon népszerűsítik a takarékoságot.

a kiállítást szombaton nyitották meg, s április 30-ig naponta 10-18 óráig tekinthető meg. /mti/

--

bb 40. a fővárosi villamos vasút igazgatósága közli,

1960. április 23.

hogy a vágányépítési munkálatok miatt 1960. április hó 25-én, hétfőn 23 órától április hó 26-án reggel 4 óráig a nagykoruton közlekedő 4-es, 6-os, 46-os, 66-os jelzésű kocsik a mórlicz zsigmond körtértől és a petőfi hídtól csak a nyugati pályaudvarig közlekednek. a nyugati pályaudvar és moszkva tér, illetve déli pályaudvar között autóbusszal bonyolítják le a forgalmat. /mti/

--

bb 41. május 1. tiszteletére ünnepi műszakot kezdtek a dimávgépgyár dolgozói

1960. április 23.

a dimávgépgyár dolgozói május 1-ének méltó megünneplésére ünnepi műszakot kezdtek. a tíz napig tartó műszak feladatait, tennivalóit, célját a dolgozók több mint husz helyen röpgyűléseken beszéltek meg. elhatározták, hogy a hónap hátralevő napjaiban minden erejüket a termelési tervek teljesítésére és ott ahol lehet és kívánatos, azok túlteljesítésére összpontosítják, selejt nélkül dolgoznak, a munkafegyelmet tovább erősítik és eleget tesznek a technológiai követelményeknek. az ünnepi műszak eredményességét a különböző gyár-egységekben mérnökökből, technikusokból és más szakemberekből alakított műszaki brigádok támogatják. /mti/

--

13.35.

28 kiadás

1960. április 23.

15 óra 15 perc

bb 42. időjárásjelentés

gg szb 1960. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton, április 23-án,
délben:

hűvös idő

Középeurópában ez el múlt napok kellemes, napsütéses időjárását az északi jeges tenger térségéből származó légtömegek hatására tulnyomóan felhős, szeles, hűvös idő váltotta fel. Német- és Lengyelországban például csütörtökön még 20 fok felett voltak a legmagasabb nappali hőmérsékletek, pénteken azonban már 10 fok alatt maradt a hőmérséklet.

Hazánkban tegnap élénk, helyenként erős északnyugati, északi szél fújt. A gyorsan változó felhőzetből többfelé hullott jelentéktelen mennyiségű eső. A hőmérséklet napközben északkeleten csak 12-14, a déli megyékben még 18-20, máshol 14-17 fokig emelkedett, ma hajnalban északkeleten, valamint nagykanizsa és zalaegerszeg környezetében 2-5, máshol 6-9 fokig hűlt le a levegő, a tiszántul északi felében és egerben gyenge talajmenti fagy alakult ki.

Budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 12,6 fok volt, a sok évi átlagnál 0,1 fokkal magasabb. Budapesten szombaton 12 órakor a hőmérséklet 12 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás vasárnap estig: szeles, hűvös idő, felhőátvonulásokkal, több helyen esővel. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 3-7, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 10-13 fok között.

Távolabbi kilátások: a jövő hét első felében hajnali fagyok.

A Duna vizállása szombaton délelőtt 11 órakor Budapestnél: 264 centiméter. /mti/

..

13.55.

29. kiadás

1960. április 23.

17 óra 40 perc

bb 43. hetven centiméteres őszibúza az eleki termelőszövetkezet határában - tavaszi határszemle a 8000 holdas gazdaságban

1960. április 23.

A négy nemzetiség lakta elek termelőszövetkezeti községben a télen egyetlen szövetkezetbe tömörül a falu magyar, román, német és szlovák anyanyelvű lakossága. Az egyesülés után létrejött 8000 holdas nagy szövetkezetben példamutató munkaszervezéssel láttak hozzá a tavaszi tennivalókhöz. - A most lezajlott tavaszi határszemle a szövetkezeti gazdák szorgalmáról, munkaszerevetéről tanuskodott. Az évek óta nagyüzemi módszerekkel művelt táblákon 70 centiméteres magas, haragoszöld az őszibúza, 540 holdon már sarabolják a cukorrépát, s megkezdték az egyelést is. Naponta 750-800 szövetkezeti dolgozó szorgoskodik a mezőn. A határszemle megállapítása szerint soha még nem volt ilyen szép és gondozott az eleki határ. A kis szövetkezetek ugyan azelőtt is jól gazdálkodtak, de arra még nem volt példa, hogy május 1. előtt már a cukorrépát is egyeljék. /mti/

..

bb 44. nyolcvanezer holdon került földbe a kukorica - megkezdték a rizstelepek elárasztását szolnok megyében

1960. április 23.

Szolnok megye régi és új termelőszövetkezetei jó ütemben haladnak a tavaszi munkákkal: megkezdték a kalászosok vetését és megkezdtek a növényápolást. Az elmúlt héten az erőgépek és a lőfogatok zömét a kukorica vetésére összpontosították, amelyhez az ősszel több mint 179.000 holdon készítették elő a talajt a közös gazdaságok apraja-nagyja a földeken szorgoskodott ezekben a napokban és szombat estig több mint 80.000 holdon tették földbe a fontos takarmánynövény magját. A szakemberek úgy ítélik, hogy május 1-re az árterületeken és a mélyebben fekvő földek kivételével mindenütt befejezik a kukorica vetését. Mezőtúron és karca-
gon már a rizsvetést is megkezdtek, s ezzel egyidőben vizet engednek a rizsföldekre. /mti/

..

15.15

30. kiadás

1960. április 23.

17 óra 45 perc

bb 45. jó termést ígérnek a hernád, bodrog mentén és a pécsi dombokon virágzó gyümölcsfaerdők

1960. április 23.

Borsod megyében, a Bükk keleti lábától a csehszlovák határig valóságos gyümölcsfa-erdőket gondoznak az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek. A hernád és a bodrog völgyében telepített nagyüzemi gyümölcsösök virágba borultak, s a virágok alapján - különösen kajszibarackból és szilvából - a szakemberek igen jó termésre számítanak. tekintettel a váltakozó időjárásra, a fagy elleni védekezésre is felkészültek: a fasorok közé nedves szalmát és trágyát hordtak ki. Ugyancsak kedvező jelentés érkezett az ország egyik legnagyobb gyümölcstermő vidékéről, pécsről is, a város feletti dombokon tízféle gyümölcs több mint félmillió fáján diszlik a hófehér és rózsaszínű szirma virágok. Most van fővirágzásban a mecsek vidék leghíresebb gyümölcse, az őszibarack is, amely mintegy 150.000 fán terem az idén a pécsi kertekben és szőlőkben. A virágzásból ítélve, a szakemberek különösen almából, körtéből, cseresznyéből és őszibarackból várnak jó termést. /mti/

bb 46. repülőgépen érkeztek a baranyai naposcsibék zalába

1960. április 23.

Szombat délután 15.000 naposcsibét érkezett külön repülőgépen a baranya megyei görögali állami gazdaságból Zalaegerszegbe. Ezt a szállítmányt hat termelészövetkezet rendelte továbbtenyésztésre, a csipogó jószágokat a repülőtéren vitték át a közös gazdaságok állattenyésztői. Zala megye termelészövetkezeteiben egyébként ebben az esztendőben 300.000 naposcsibét nevelnek fel, részben továbbtenyésztésre, részben fogyasztásra. /mti/

15.20

31. kiadás

1960. április 23.

17 óra 50 perc

bb 47. a törzskönyvezés továbbjavításáról tárgyaltak a földművelésügyi minisztériumban

1960. április 23.

A földművelésügyi minisztériumban szombaton ért véget a megyei törzskönyvezési felügyelők kétnapos országos tanácskozása, amelyen az állami gazdaságok, a termelészövetkezetek és az egyéni gazdák törzskönyvezett tenyészállatainak éves eredményeit értékelték, majd megvitaták a során következő törzskönyvezési feladatokat. Kovács István, a földművelésügyi minisztérium törzskönyvezési felügyelőszékének vezetője beszámolójában elmondta, hogy az utóbbi években sokat fejlődött a törzskönyvezési hálózat, jelenleg több mint ezer termelészövetkezetben, továbbá számos állami gazdaságban a termelészövetkezeti tagok háztáji gazdaságaiban vezetnek pontos nyilvántartást a tenyészállatok termelési eredményeiről és a tenyésztési munkákról. A megyei felügyelőségek jelentősen segítették a közös gazdaságok állatállományának gyarapodását és minőségi javulását. Jó jel, hogy az állami gazdaságok és a termelészövetkezetek a tenyészállataikból mind többet akarnak törzskönyvi ellenőrzés alá vettetni, mivel a tenyésztők nagy része a legutóbbi években szövetkezetbe tömörült, lehetőség nyílik az addigiéknél nagyobb számú tenyészállat rendszeres ellenőrzésére.

A feladatokról szólva az előadó felhívta a megyei szakembereket figyelmét, hogy fokozottabban törekedjenek a törzskönyvezett állomány minőségi szelekciójára, segítsék hatékonyabban a termelészövetkezeteket a közös állomány, azon belül a törzsállomány kialakításában. /mti/

15.35

32. kiadás

1960. április 23.

19 óra 30 perc

bb 48. tiznapos előnyt szerzett és eddig tizennégy kilométer hosszú csővezetéket szerelt fel három szocialista brigád a tiszavidéki műgyanta és lakkfestékgyárban

1960. április 23.

a tiszavidéki vegyikombinát területén az őszi hónapokban kezdi meg próbaüzemelését közép-európa egyik legkorszerűbb műgyanta és lakkfesték gyára. a több épületből álló új létesítményben évente hatezer tonna fehér és színös lakkfestéket gyártanak majd. ez a mennyiség az ötéves terv során a duplájára növekszik. az épülő új üzemszervezetekben egyre gyorsuló ütemben helyezik el és szerelik a különleges berendezéseket.

a sok feladat közül jelenleg az egyik legfontosabb munka, a lefejtő állomást a műgyantagyárral és a lakkfesték üzemmel összekötő 430 méter hosszú csőhid elkészítése. a közúti hidfenntartó vállalat dolgozói 150 tonna vasszerkezet felhasználásával a nyolc méter magas hidárványokat februárig felépítették. ezután a vegyiműveket szerelő vállalat két szocialista brigádja, balogh jános és szilágyi gábor vezetésével, megkezdte a 40 kilométer hosszú - különböző méretű - csővezeték felszerelését a hidra. ezen a csőhidon szállítják majd az olajat, a gyantát és az oldószereket, a műgyantát és lakkfestéket előállító üzemekbe. a brigádok katonafőnöke szerelő és szigetelő szocialista brigádjával együtt vállalták, hogy a csővezeték szerelését és szigetelését július 15 helyett június 20-ra befejezik. a három szocialista brigád a büszke címhez méltóan dolgozik. balogh jánosék és szilágyi gáborék szombat reggelig 14 kilométer hosszú csővezetéket szereltek fel a hidra. a három brigád a határidőhöz viszonyítva tiznapos előnyre tett szert.

az elmúlt hetekben újabb sürgős feladattal bízták meg a vegyiműveket szerelő vállalat dolgozóit. azt kérték tőlük, hogy a lefejtő állomás berendezésének szerelését gyorsítsák meg, mert május végére már külföldi olaj érkezik a gyár területére. a dolgozók május 1. tiszteletére újabb felajánlást tettek. vállalták, hogy a lefejtő állomás tíz szivattyuját és a hozzájuk tartozó szűrőberendezéseket június 30. helyett már május 20-ra felszerelik és a lefejtő állomást összekapcsolják a csőhid vezetékekkel. így az érkező nyersanyagot a szivattyúberendezés és a csőhid segítségével a már földbeépített 31 - különböző nagyságú - tárolótartályba tudják nyomtatni. /mti/

33. kiadás

1960. április 23.

19 óra 40 perc

bb 49. országos munkaértekezletet tartottak a magyarországi szlovákok

1960. április 23.

a magyarországi szlovákok demokratikus szövetsége pénteken és szombaton tartotta országos értekezletét. a tanácskozáson szerényi sándor, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője és harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára is részt vett.

bielik györgy, a szövetség főtitkára beszámolójában a magyarországi szlovákok életét, a szövetség munkáját és feladatait ismertette hangsúlyozta: minden dolgozónak, tekintet nélkül anyanyelvére, a szocialista társadalmi rend megszilárdítására kell a figyelmet fordítani. szerényi sándor a párt nevében köszöntötte a tanácskozást. rámutatott: a magyar szocialista munkáspárt világos és nyílt álláspontot képvisel a hazánkban élő nemzetiségi dolgozók kérdésében. a szocialista társadalmi rend velejárója a különböző nemzetiségek teljes egyenjogúsága politikai, gazdasági és kulturális téren. harmati sándor a hazafias népfront országos tanácsának üdvözlését adta át a megjelenteknek.

a vita lezárása után határozatot hoztak többek között arról, hogy a szövetség tevékenységének szélesítésére társadalmi bizottságot alakítsanak. ennek feladata, hogy szoros kapcsolatot teremtsen a szlovákok lakta községek és települések társadalmi szerveivel, segítséget nyújtson az anyanyelvi kultúra fejlesztésében, előmozdítsa a szlovákok nemzeti kulturájának terjesztését. /mti/

bb 52. hivatalos nyereséjegygyék a Lotto 17. játékhetéről

1960. április 23.

a lotto 17. játékhetére beérkezett 4,323,477 szelvény. öt találatos szelvény nem volt, négy találatot husz fogadó ért el, a nyereségösszege egyenként 162.130 forint. a három találatos szelvények száma 2.767, ezekre a szelvényekre egyenként 586.25 forintot fizetnek. két találatot 96.303 fogadó ért el, a nyereségösszege egyenként 16.80 forint. /mti/

mti belföldi hírek

34. kiadás 1960. április 23. 19 óra 50 perc

bb 50. megnyílt a cserepes istván emlékkiállítás az Ernst muzeumban

1960. április 23.

Szombaton megnyitották az Ernst múzeum összes termeiben Cserepes István, az 1944-ben mártírhalált halt proletár festő és szobrászművész emlékkiállítását. A megnyitó ünnepségen ott volt Mihályfi Ernő, az elnöki tanács tagja, a főváros kulturális és művészeti életének vezetői, részt vettek többen a baráti országok diplomáciai képviselői közül.

Szakasits Árpád, a muoszt elnöke, megnyitó beszédében hangsúlyozta, hogy a kiállítás emlékezetünkbe idézi egy örökre letűnt, fájdalmas és sötét korszak emlékét, amely annyi pótolhatatlan szellemi értékünket, Cserepes Istvánnal együtt annyi kiváló harcos művészünket pusztította el.

Cserepes István minden alkotásában és az anyaggal folytatott szakadatlan küzdelmében végigélte, végigszenvedte az igazságkeresés kínját. A kormos, füstös kovácsműhely homályából tünényesen rövid idő alatt jutott el az alkotó művészet útjára; 1919-ben megalkuvás nélküli vöröskatoná volt, szervezett munkásként kapcsolódott a munkásmozgalomba és ha nemis lehettek homálytalanul tiszta fogalmai annak az osztálynak történelmi kereséséről és rendeltetéséről, amelyhez tartozott, érzelmileg, s ösztönösen annál hűvebben tapadt ahhoz az eszmei közösséghez, amelynek méhéből született az új világot teremtő forradalmi gondolat és megvalósító akarat. Élete beteljesülése lett volna, ha megéri felszabadulásunk napját, s mily sötét tragédia, hogy hetekkel felszabadulásunk előtt halt mártírhálalt ez az embernek, művésznek egyaránt kivételes egyéniség.

Az előadó végül hangsúlyozta, hogy a múlttól eltérően, a néhány ezer műpartoló helyett ma az egész nép figyelve, szeretettel, gondoskodással veszi körül művészi életünket.

A beszéd elhangzása után a megjelentek megtekintették a kiállítás gazdag anyagát. /mti/

mti belföldi hírek

35. kiadás 1960. április 23. 20 óra perc

bb 51. megérkezett az mszbt kongresszusán résztvevő szovjet küldöttség

1960. április 23.

A szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége, amely részt vesz az mszbt vasárnap kezdődő országos kongresszusán, Szombaton megérkezett Budapestre. A küldöttség vezetője V.P. Druzin, az oszszszk írószövetségének titkára, a Gorkij irodalomtudományi intézet professzora, a szovjet-magyar baráti társaság elnökhelyettese, tagjai Sz.A. Birjukov, a szovjetunió építőipari bankja Moszkva-területi irodájának vezetője, a szovjet-magyar baráti társaság elnökségének tagja, F.D. Övcsarenko, az ukrán szszk tudományos akadémiájának levelező tagja, a szovjet-magyar baráti társaság ukrán tagozatának vezetőségi tagja, A.M. Likova, a szocialista munka hőse, a Rjazanyi terület kirov kolhozának fejtőnöje, A.A. Taalberg, az észti szszk legfelső tanácsának tagja, a Kukruze-bánya komplexbirgádjának vezetője, a küldöttség hatodik tagja, I.V. Szalimon, a szovjet-magyar baráti társaság felelős titkára, aki már Budapesten tartózkodik, a repülőtéren csatlakozott a küldöttséghez.

A kedves vendégeket a ferihegyi repülőtéren vadász elemér akadémikus, az mszbt elnöke, Demeter Sándor, az mszbt titkára, Otta István vezérőrnagy, Szántó Rezső, a Waldapfel József akadémikus, az mszbt elnökségi tagjai és dobozy Imre, a magyar írók szövetségének főtítkára fogadták. Ott volt a fogadtatáson M.A. Popov, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője, valamint a nagykövetség több tagja. /mti/

bb 53. tudományos értekezlet a szombathelyi Markusovszky-kórházban

1960. április 23.

Szombaton tudományos értekezletet rendeztek a szombathelyi Markusovszky-kórházban. Az értekezleten Dr. Bencze József, az orvostudományok kandidátusa emlékezett meg a kórház névadójáról, Markusovszky Lajosról. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

36. kiadás 1960. április 23. 20 óra 10 perc

bb 54. domanovszky endre kossuth-díjas festőművész
1960. április 23.

gyűjteményes kiállítását április 24-én, vasárnap nyitják meg a székesfehérvári csók istván képtárban. /mti/

bb 55. 240 többszörös véradót tüntettek ki békéscsabán
1960. április 23.

szombaton ünnepségen emlékeztek meg a békéscsabai vérkonzer-
váló állomás fennállásának 5. évfordulóján. dr. rucz lászló igaz-
gató főorvos beszéde után 240 többszörös véradóttüntettek ki. /mti/

bb 56. dr. münnich ferenc látogatása a herendi porcelángyárban
1960. április 23.

dr. münnich ferenc, a forradalmi munkás-paraszt kormány
elnöke, az mszmp politikai bizottságának tagja ellátogatott
a herendi porcelángyárba. a látogatásra elkísérte bakos istván,
a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a kor-
mányelnök megtekintette a gyár munkáját és elbeszélgetett a dol-
gozókkal. /mti/

bb 57. gáspár sándor visszaérkezett helsinkiből
1960. április 23.

gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának póttagja,
a budapesti pártbizottság első titkára a finn kommunista párt
kongresszusának befejeztével visszaérkezett budapestre. hazaér-
kezésekor hollai imre, az mszmp központi bizottsága külügyi
osztályának vezetője és a budapesti pártbizottság képviselői
fogadták. /mti/

mti b e l f ö l d i h i r e k

37. kiadás 1960. április 23. 20 óra 20 perc

bb 58. elutazott hazánkból a szovjet-magyar baráti társaság turista-
csoportja

1960. április 23.

tiznapos magyarországi tartózkodás után szombaton
elutazott hazánkból a szovjet-magyar baráti társaság turista-
csoportja. a csoport debrecenben, miskolcon, budapesten tett látoga-
tásokat. a szovjet vendégek -közülük többen jól beszélnek
magyarul- ismerkedtek a magyar-szovjet baráti társaságok munkájával.
üzemeket látogattak, baráti találkozókon vettek részt. /mti/

bb 59. szakszervezeti küldöttségek utaztak kínába és koreába

1960. április 23.

szombaton délután az összkínai szakszervezeti szövetség
meghívására varga györgy, a szot titkára és suri istván a vasas
szakszervezet elnökségének tagja a kínai népköztársaságba,
az egyesült koreai szakszervezetek meghívására szilágyi sándor a
szot nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője a koreai népi
demokratikus köztársaságba utazott. a magyar szakszervezeti küldött-
ségek résztvesznek a kínai, illetve a koreai dolgozók május 1-i
ünnepségein. /mti/

bb 60. „májusfa”, címmel

1960. április 23.

hétfőn este 8 órai kezdettel vidám zenés műsort rendeznek a magyar
sajtó házában. fellépnek: békés itala, faludi mária, görög mara,
gyurkovics zsuzsa, tilli gabriella, kovács ibi, figaro bűvész, besz-
tercei pál, kibédi ervin, tarján andrás, turán lászló és majláth
jenő. /mti/

38. kiadás

1960. április 23.

20 óra 30 perc

bb 62. ujjá választották a hatodik kerületi népfrentbizottságot

1960. április 23.

az édosz székház dísztermében szombaton ujjá választották a hatodik kerületi népfrent-bizottságot. az ünnepi gyűlésen ott volt brutyó jános, a szot főtitkára, az mszmp központi bizottságának tagja, schütz árpád; a hazafias népfrent budapesti bizottságának titkára, a résztvevők - mintegy 300-an a lakosság minden rétegéből, köztük társadalmi életünk olyan kiválóságai, mint beér jános egyetemi tanár, mag béla, az opus pacis ügyvezető igazgatója, palló imre, az operaház magánéneke, rideg sándor író, sipos józsef, 82 éves aranydiplomás mérnök - mintegy jelképezték, hogy a kerületi népfrent-mozgalom nagy eseménye, az egész lakosság ügye.

bán pálné, a hatodik kerületi népfrent-bizottság titkára ismertette az elmúlt két év munkájának jelentősebb mozzanatait, többek között a békegyűlések százait, az orvos, a művész, a kisiparos találkozókat, s azokat a barátsági esteket, amelyeken ezek ismerkedtek a szomszédos népek életével. jól sikerült kínai-magyar baráti hetet is rendeztek. legutóbb pedig a felszabadulás 15. évfordulóját köszöntötték nagyszabású eseménysorozattal. megnyílt az új népfrent-klub, s nagyban látogatottak a tanácsal közösen rendezett munkásakadémia előadásai. a népfrent kezdeményezésére mérnökök, technikusok kezdtek társadalmi munkában a kerület lakóházaik állagának felméréséhez, az elmúlt hónapokban 350.000 forintot takarítottak meg.

a felszólalók elmondották: elégedettek az eddigi eredményekkel, s mivel ezek a sikerek ismételtén bebizonyították a népfrent életrevalóságát, az ujjá választott népfrentbizottság előtt még magasabbra emelik a mércét. találják meg az utat az eddiginél jobban a kerület munkáshoz, a háziasszonyokhoz, a fiatalokhoz, s a kezdeményezéseken kívül segítsenek a feladatok megoldásában is. a lakosság elismerő véleménye abban is megnyilvánult, hogy újra megválasztották az eddigi bizottsági tagok jórészét, az olyan embereket, mint sömjén pálos orvost, aki napi munkáján túl is sokat tett a kerület egészségügyéért. ezenkívül helyet kaptak az új testületben az elmúlt három évben megismert társadalmi segítők, köztük zalai mihályné óvónő is. /mti/

39. kiadás

1960. április 23.

20 óra 55 perc

bb 63. héthatárra szóló délszláv lakodalom a baranya megyei kátolyban

1960. április 23.

szombaton héthatárra szóló lakodalmat ült a baranya megyei kátoly község lakossága. kaszapovics andrásnak, a helybeli aranyözön termelőszövetkezet kossuth-díjas elnökének, anna nevű lánya és kovács mátyás kőműves kötötték házasságot. az ünnepi vigasság már csütörtökön, forrongásba, hozta a község asszony-népét. tinót három disznót vágtak, száz csirkéből, tyukból készítettek huslevest, százhusz tortát és negyvenfajta süteményt sütöttek. pénteken még arra is jutott idő, hogy a lányosház népe évődéssel, tréfás szóval sürgesse a vőlegény házával serénykedőket.

szombaton 400 vendég jelenlétében kezdődött a lakodalom. ott volt kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, az elnöki tanács elnökhelyettese, ogyenovic milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára és a megye vezetői közül számosan. kádár jános az mszmp központi bizottságának első titkára ajándékot küldött az ifju párnak, gyönyörű 12 személyes herendi porcelán étkészletet.

a házasságkötés után megkezdődött a mulatság. a népes vendégseregnek délszláv tamburazenekar játszotta a talpalávalót, a kólót, az ajabukét, a pacsityát, a rancset és a többi horvát-sokác táncot. /mti/

bb 61. jugoszláv szakszervezeti küldöttség

te vm hk

1960. április 23.

utazott át budapesten szvetozár vukmanovics-tempo, a jugoszláv szakszervezeti szövetség központi tanácsa elnökének vezetésével. a küldöttséget a nyugati pályaudvaron martin ferenc és beckl sándor, a szot titkárai üdvözölték. /mti/

mti belföldi hírek

40. kiadás 1960. április 23. 21 óra 05 perc

bb 64. időjárásjelentés

1960. április 23.

a meteorológiai intézet jelenti április 23-án, szombaton 18 órakor:

hüvös idő

várható időjárás vasárnap estig: hüvös szeles idő, felhő-átvonulások, többhelyen eső. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 8-13 fok között.

a duna vizállása ma 16 órakor: 263 centiméter./mti/

bb 66. a magyar ifjúság országos tanácsa elnökségének üdvözlő levele a demokratikus ifjúsági világszövetség titkárságának

1960. április 23.

a magyar ifjúság országos tanácsa elnöksége baráti levélben üdvözölte a demokratikus ifjúsági világszövetség titkárságát április 24, a gyarmati ifjúság napja alkalmából.

a magyar ifjúság országos tanácsa elnöksége és az egész magyar ifjúság nevében - hangzik a levél, április 24, a gyarmati ifjúság napja alkalmából baráti üdvözlésünket küldjük nektek és személyesen a függetlenség kivívásáért és megvédéséért küzdő fiataloknak. a magyar fiatalok őszintén bíznak abban, hogy az ifjúság harcát a világ minden részén siker koronázza.

ezuton is kifejezzük, hogy a magyar ifjúság szolidáris az afrikai, ázsiai, latin-amerikai népek és fiatalok harcával, amelyet a gyarmati rabság ellen a függetlenségért, a jobb életért folytat. szívből kívánjuk, hogy mielőbb ők is a szabad népek nagy családjához tartozzanak,.,./mti/

19.-

mti belföldi hírek

41. kiadás 1960. április 23. 21 óra 15 perc

bb 65. 350 sztálinvárosi fiatal ünnepe

1960. április 23.

a sztálinvárosi kisz bizottság szombaton délután a bartók béla művelődési ház színháztermében rendezte meg a fiatalok első avató ünnepségét. a szépen feldiszitett nagyteremben a helyi

pártszervezet, a tanács képviselőinek, valamint sok szülő jelenlétében takács jeno a városi kisz bizottság titkárnak ünnepi beszéde után tapolczai jeno, a városi tanács vb. elnöke köszöntötte elsőnek a tizenhatéves sztálinvárosi fiatalokat. ezután háromszázötven tizenhatéves leánynak és fiúnak adták át a személyi igazolványt és a kisz emléklapját. az ünnepség második részében a dunai vasmű népitencosai és gimnazista fiatalok adtak kulturális műsort./mti/

19.05

bb 67. munkáskórusok hangversenye debrecenben

1960. április 23.

a debreceni zenei hetek alkalmából szombaton este munkáskórusok hangversenyét rendezték meg debrecenben. nagy sikerrel szerepelt a debreceni járműjavító egyetértés kórusa és zongoristája, a debreceni gördülőcsapógyártó vasas kórusa, valamint a debreceni ruhagyár kórusa. az esten fellépett és méltó elismerést aratott a nemzetközi sikereket elért debreceni kodály kórus gulyás györgy vezényletével./mti/

19.39

mti b e l f ö l d i h i r e k

42. kiadás

1960. április 23.

22 óra 10 perc

bb 68. dobi istván résztvett az esztergomi vak bottyán termelészövetkezet közgyűlésén.

1960. április 23.

szombat este az idén alakult esztergomi vak bottyán tsz közgyűlést tartott a művelődési házban. Számbavették az eddig végzett munkát és megbeszéltek a tennivalókat, a közgyűlésen résztvett és felszólalt dobi istván, az elnöki tanács elnöke, ott voltak kollók péter, az mszmp megyei bizottságának másodtitkára, és kroszner lászló, a megyei tanács vb. elnöke is. /mti/

v é g e !



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest I., Fém utca 5-7. Telefon: 150-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1. kiadás

1960. április 24. 7 óra - perc

bb 1. szakmai patronálás, kézikönyvek, előadások - a gyakorlatban is segítik a termelészövetkezeteket a tudományos akadémia agrártudományi intézményei

1960. április 24.

a magyar tudományos akadémia agrártudományi intézményei és bizottságai elsősorban elméleti jellegű kutatásokkal foglalkoznak. ugyan, de a szakemberek, előadások, kézikönyvek útján tájékoztatják a termelészövetkezeteket a legújabb üzemszervezési, agrotechnikai eljárásokról és a helyszínen is közreműködnek ezek megvalósításában.

az akadémia négy agrártudományi kutató intézete több mint husz termelészövetkezet szakmai védnökségét vállalta. a talajtani és agrokémiai kutató intézet például a makói úttörő és a balatonkenesei balaton tsz-nek rendszeresen ad talajvédelmi és művelési, valamint trágyázási tanácsokat, 12 termelészövetkezetben pedig kidolgozzák négy fontos növény legjobb termesztési rendszerét. több igen fontos probléma helyi megoldását is vállalták az akadémiai intézmények egy-egy olyan területen, ahol már befejeződött, vagy erősen előrehaladt a mezőgazdaság szocialista átszervezése, egy, körülbelül százezer holdas egységes vízgyűjtő-területen például meghatározzák az összes talajvédelmi feladatokat és megadják a gyors megoldás módját is. a duna-tisza közti homokon gazdálkodó termelészövetkezetekben azt vizsgálják, milyen trágyázási, öntözési és egyéb módszerekkel lehet a talaj termőerejét mélyíteni. érdekes és hasznos feladatot vállalt az akadémia kertészeti bizottsága is: felülvizsgálják a termelészövetkezetekben dolgozó kertészeti szakemberek helyzetét, majd pedig szakmai tanácsokkal segítik őket.

több kisebb kézikönyv és tájékoztató-füzet is készül az idén a termelészövetkezetek részére az akadémiai intézetekben. így például a talajvédelemről, a korszerű trágyázásról, a nagyüzemi baromfitenyésztés egészségügyi problémáiról és több fontos növény termesztésének agrotechnikájáról kapnak ismertető anyagot a termelészövetkezeti mezőgazdászok. /mti/